

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— | Negyed évre K 110.—  
Fél évre „ 220.— | Egy óra „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség — 10-20

## Az országos Apponyi-ünnep A nemzet hódolt Apponyi előtt

Budapest, máj. 28. Már kora reggel ünnepi díszben pompázott a Verbőczy-utca, ahol Apponyi Albert gróf lakik. Apponyi háza előtt ünneplőbe öltözött emberek gyülekeznek, akik elsőnek akarják üdvözölni Apponyit. A Bazilika két oldalán magyar ruhás leányok csoportja sorakozik. A főlépcsőn Palugyay Móríc zöld díszmagyar ruhában fogadja az érkezőket. Még nyolc óra sincs és már sűrűn érkeznek az autók és fogatok. A pompás díszmagyarban érkezők közt feltűnnek az egyszerű magyar ruhás kisgazdák. Megérkezik a jászberényi küldöttség is, amelynek minden egyes tagja kék buzavirágot hordanak gomblyukukban.

Fél kilenckor érkezik meg a nemzeti hadsereg díszszázada. Majd megérkezik a tábornokok és a díszbe öltözött papok. Háromnegyed kilenckor egyre növekedik az ujonnan érkezőkkel a tömeg. Egymásután érkeznek Szurmay, Szerényi, Grecsák, Huszár Károly, majd a kormány tagjai közül Bernolák Nándor fekete ruhában. Utánuk jön meg Lukachich több tábornokkal díszben. Egymásután érkeznek a külföldi missziók tagjai. A következő érkező József főherceg családjaival, nagyatádi Szabó miniszter, Wekerle Sándor, Hazai Samu, Bárdos Renée dr. pannonhalmi főapát. Ezután érkeznek a kormány tagjai Bethlen István gróf miniszterelnök vezetésével, fekete ruhában, közvetlenül utánuk érkezik az egyetemi tanács.

Pontban kilenc órakor a Himnusz-t kezd játszani a katonai zenekar. Megérkezik a kormányzó autója. A kormányzó baloldalán ül Apponyi fekete színű díszmagyarban. Az utvonalon és a templom előtt a nagytömeg ajkáról zúg az éljen. A kormányzó és Apponyi elvonulnak a díszszázad előtt. Apponyi kezében kis piros rózsacsokor.

Bent a templom ragyog a nagy fényességtől, a közepén elhelyezkedett díszmagyarruhás urak tömege egyszerre szétnyílik és közzöttük vonul be a templomba Horlhy Miklós kormányzó és az ünnepelt Apponyi Albert gróf. Apponyi a főoltártól jobbra, József főherceg mellett foglal helyet, a kormányzó a főoltár előtt középen elhelyezett piros bársony székre ül le.

Az „Ecce sacerdos magnus” hangjai mellett vonul teljes ünnepi ornátusban fényes papi segédletével Csernoch János bíbornok, Magyarország hercegprímása. Majd felhangzik a kóruson a pályanyertes „Hiszek, hiszek Magyarország feltámadásában” dala. Mindenki feláll, Apponyi térdre hull és összekulcsolt két kezére hajtja fejét.

A hercegprímás megkezdi a misét. A mise alatt érkezik a templomba családjaival Andrassy

Gyula gróf fekete ruhában és a második padban foglal helyett. A mise végén Prohászka püspök megy fel a szószékbe és megragadó erejű szentbeszédet mond.

Ezután megindult a menet kifelé. Elöl Csernoch János hercegprímás, rögtön utána Apponyi Albert gróf a kormányzóval. A Bazilika előtti téren megálltak és elvonult előttük a nemzeti hadsereg díszszázada. Ezután a kormányzó autóba ült és Vigadóba ment. Apponyi a főváros kétlovas, virágokkal díszített kocsiába ült Sipőcz polgármesterrel és a Vilmos császár-uton, Deák Ferenc utcán át a Vigadóhoz hajtatott. Az utvonalon fehér ruhás lányok álltak sorfalat. Az utcákat ellepő tömeg kendőlobogtatással és éljenzéssel lelkesen ünnepelte Apponyit. Apponyi kocsija után megindult a menet, elöl Hazay Samu, Szerényi József, Szurmay Sándor, Nádossy Imre, Tóth János, báró Bottlik István, Wlassics Gyula, majd a kormány és a nemzetgyűlés tagjai.

### A Vigadóban

Rákosi Jenő volt az ünnepi szónok. Közvetlenül, érces hangon, hol a közönség, hol a jubiláns felé fordulva magasszárnyalásu beszédben méltatta az ünnep nemzeti jelentőségét.

Üdvözlök mindenkit, aki itt van, — mondta többek között — üdvözlöm az országot, a vármegyéket, városokat, községeket, egyesületek küldöttségeit, de azokat is, akik nincsenek itt, de e pillanatban könnyes szemmel gondolnak ide. Nagy tisztesség ez nekem, hogy öreg fejjel nekem jutott a szerencse, hogy Apponyit köszöntsem. Ugyanezt tette ő, amikor engem jubiláltak. O jó valutával ünnepelt, jó aranyvalutával, én csak papirvalutában tudom viszonzni.

Apponyi maga kereste meg — folytatta később Apponyi méltatása közben — és meg is találta a vezérlő gondolatot és az utat, amelyet nemzetének mutatott. Az ő élete nem terméketlen élet. Az egész életében nem a hatalomért küzdött (ebben a pillanatban zúgó éljenzés szakította meg a beszédet). Így történt meg, hogy nem jutott a hatalom legvégső birtokába, nem lett miniszterelnök. A gondviselés más feladatot adott neki. O is úgy járt, mint ahogy a Szentlélek tett az apostolokkal: Menjetelek és hirdessétek különböző nyelveken az én igazságaimat! O is a világ különböző nyelvein harcolt a magyarság igazságaért. (Tomholó éljenzés). A világkatasztrófa lebetővé tette, hogy ismét önálló életet kezdjünk. Ezért tartotta meg őt a gondviselés. O nem a lenyugvó, hanem a felkelő nap! (Lelkes éljenzés). Nem a bucsuzás gondolata támad fel bennünk, ha ránézünk, hanem a reménység. O van hivatva arra,

hogy az ígéret földjének az utját megmutassa nekünk, hogy az a szörnyű katasztrófa lezárja a mártírok korát és visszatérjünk a hősök korába. Aldott a nemzet, a mely adta és az anya, és áldott legyen az, aki támasza és biztosítéka volt... (Az egész közönség feláll és üdvözli Apponyinét, Apponyi is feláll és a felesége felé köszön, mosolyogva)... akit idegenből hozott ide, de aki a magyar nagyhatalom mintaképe lett! Aldott legyen az ő családi háza! Aldott legyen ő és áldottak legyenek gyermekei, akik előtt atyjuk példája lebegjen, hogy soha el ne tántorodjanak az ő szellemétől. Ezzel befejezem beszédem, összekulcsolt kezemet és meg-egyszer Isten áldását kérem rá és nemzetünkre. (Szünni nem akaró lelkes éljenzés és taps).

### Rákosi beszéde után

#### a küldöttségek

mondták el sortan üdvözléseiket. Elsőnek Bethlen István gróf miniszterelnök üdvözölte Apponyit a kormány nevében, majd a nemzeti hadsereg nevében Willerding Rezső tábornok, hadsereg főfelügyelő. A törvényhatóságok nevében Agoraszto Tivadar, Pest-megye alispánja, a főváros és a városok nevében Sipőcz Jenő, Budapest polgármestere, Jászberény közönsége nevében Friedlandy Rezső polgármester, a tudomány, irodalom és művészet nevében Perényi Zsigmond báró, az összes nőegyletek nevében Rosenberg Augustya, az újsákirók képviselőjében Hoitsy Pál, az ipar és kereskedelem nevében Belatiny Arthur, az amerikai magyarok megbízásából Puky István, a Poliklinika és Stefania-egylet nevében Szerényi József báró, az ifjúság nevében Veér Tibor üdvözölte Apponyit.

Ezután Palugyay Móríc felolvasta a városok és községek névsorát, amelyek Apponyit díszpolgárukká választották és nevé-ről utcát neveztek el.

### Apponyi beszéde

Apponyi Albert gróf állt fel most szólásra. Amikor felállt és fekete ruhába öltözött hatalmas alakja kiemelkedett az ünneplő tömegből, az egész terem lelkes éljenzésben tört ki és percekig zúgott a taps. Csendes, halk hangon kezdte meg Apponyi beszédét.

Azokban a benyomásokban — mondta többek között, amelyek ma rám tödulnak, lelkemben egy érzés domborodik ki fölnéves erővel és ez a hála érzete. Különös hálaival tartozom politikai személyes barátainak, akik jó és roszban mellettem kitarítottak, tanácsaikkal utbaigazítottak, midőn olykor csüggedni kezdtem, bátrítottak. Jó érzéssel gondolok politikai ellenfeleimre is, akik kritikájának sok irányban hasznát vettem, akik egyikével szemben sem éreztem soha ellenséges hangulatot. Jól esik kimonda-

nom, hogy nincs a világon ember, aki iránt személyes indokból neheztelést éreznék, nem is ért soha olyan támadás, amely illyet előidézett volna.

Itt az ország fiai előtt akarok hálát mondani annak a nőnek, aki idegen hazából jött mellém életpárul, hazámat hazájává tette és felszázados politikai pályámon, annak legsúlyosabb felében minden megpróbáltatáson keresztül támasgom volt nékem és erőm.

Ne csodálkozzanak önök hölgyeim és uraim, hogy ennyi sokféle emberi vonást, magánéleti vonatkozást viszek be az ünnepelésbe, ez ünnepi órának szózatába. Teszem ezt mindenek előtt szívem ellenálhatatlan sugallatát követve, de teszem öntudatosan, eelzatosan. Téves és beteg tételnek tartom azt a gyakran hallott szétválasztást az egyéni és a közéletnek, amely végkövetkeztében oda fajul, hogy különbséget tesz egyéni és közéleti morál, egyéni és politikai becsület között, holott én ilyen megkülönböztetést soha el nem ismerem, soha nem gyakoroltam.

Az ország helyzetére áttérve a következő kijelentést tette Apponyi: *Magyaországunk azt az integritását, amely minden magyar szívében él, semmiféle hatalmi kényszer nem szüntetheti meg, és csak a szívek kitépésével érhetne véget.* És most — folytatta — mit adjon még önöknek egy öreg ember, aki romokban látja mindezt, amiért egy felszázadon át dolgozott, fáradozott, küzdött? Sütke-rezzen-e önök előtt a mult valódi, vagy vélt dicsőségében? Vagy Jeremiásként siránkozzék Ston pusztulásán és hazafias könyhulatlásba vezesse át ezt az ünnepi összejövetelt? Sem az egyiket, sem a másikat nem teszem; az első a mult konverziáinak felszítása, a másik a meddő keser-gés.

Ne csüggedjünk! Bizzunk, dolgozzunk! Szilárd elhatározással akarom kivenni részemét én is az újjáépítési feladathól. A mult világabb volt, legyen a jelen elszántabb. Ha pedig én így érzek és velem együtt azok a többi öregek, akik már egyszer építettek és munkájuk összeomlását látják, a magyar sziszifuszok, akiknek mentességük lenne, ha fáradttn leülnének és félretennék a munka feyverét — akkor a fiataloknak, akik most kezelik a munkát, van-e joga csüggeaést, fáradtságot érezni?

Ma csináljunk mintországot ebből a hazából, ami megmaradt, a többit meghozza a természetes erők szükségszerű működése.

Mi pedig, a közélet emberei, akik egyenesen a haza ügyét szolgáljuk, adjunk példát népünknek a mi munkánk önzellen, lelkiismeretes, hű teljesítésével. E példa nélkül nem fog terjedni az a szellem, amelynek uralmától függ nemzetünk jövője. Rettenetes felelősségünk tudatában pusztítsunk ki lelkünkben minden salakot és ne éljen — lelkünkben csak a kettős eszmény: Isten és haza!

Tomboló éljenzés harsant fel Apponyi beszéde után. Az egész közönség felemelkedett és elénekelte a Szózatot. A közönség ezután ünnepi hangulatban oszladozni kezdett.

### Ünneplő hang Bécsből

Bécs, május 28. A *Neue Freie Presse* Apponyi Albert gróf hetvenötödik születésnapja alkalmából mai vezércikkében a következőket írja: *Magyarország büszke lehet Apponyira és mi osztrákok is szerencsekívánatainkkal járulunk a jubileum elé és szerencsét kívánunk annak az országnak is, amelynek idealizmusát és jobb jövőbe vetett bizalmát áldozza.*

## ISMÉTLŐDİK A TÖRTÉNELEM

### A bujdosó Kossuth és a mai Apponyi

1849 augusztus 13-án Világosnál letette a fegyvert a honvédsereg. A feltétlen megadás pontjaira október 6-án ültette rá a gyászpecséket az aradi vértanúk sötét-piros vérvét. Ugy látszott, hogy amint Kossuth Magyarországát megsemmisült, Kossuth politikai pályája is véget ért. De nem úgy történt. Kossuth nem nyugodhatott bele a szörnyű bukásba, amely őt és nemzetét érte; a hazaszeretet lobogó lelkesedésével, a szónoki és írói tehetség ragyogó tüzevel folytatta a harcot Magyarország függetlenségéért, a köz- és magán szabadságokért. A küzdelem színhelyét kiterjesztette; a Szózat szerint: a népek hazájától, a nagyvilágtól kért a magyarnak igazságszolgáltatást. A történelem még nem döntötte el, hogy melyik Kossuth volt a nagyobb, a világra szólóbb. Az-e, aki az 1848. évi törvényeket alkotta és a magyart a legdicőbb szabadságharcra lelkesítette, vagy az a Kossuth, aki a magyar ügynek világszerte, Kostantinápolytól New-Yorkig rajongó híveket szerzett. Nincs eldöntve, hogy Kossuth akkor volt-e nagyobb, pesti lánglelke erejével a pesti képviselőházban megszavaztatta a 200.000 unjocot, amikor a debreceni nagytemplomban kimondatta az országgyűléssel a Habsburgok trónvesztését, amikor gyújtó szavaival Cegléden és Szegeden ezeket és ezeket gyűjtötte a honvéd zászló alá, vagy akkor, amidőn London és Manchester, New-York és Ppiladelphia tizmeg tizezer főnyi tömegeit hozta lázba szabadsághirdető ígérellel és indította részvétre a zsarnoki igába hajtott magyar nép iránt? Mindez még vitás, de az már kétségtelen, hogy Magyarországnak 1867. évi feltámadása nemcsak a magyar föld ősi erejében gyökeresedett, hanem abból a meleg fuvalatból, abból az éltető szellőből is fakadt amely a bujdosó Kossuth varázs-szava nyomán, mint a művelt nyugati népek rokonszenve, mint angolok és amerikaiak, franciák és olaszok magyarbarátsága szállt felénk.

De a hontalan Kossuth még egy másik nagy hivatást is teljesített; örökösödött 1848-nak nagy vívmányai, a törvénybe iktatott emberi és egyéni jogok, a lelkiismereti és gondolkodásbeli szabadságok fölött. S valahányszor tudatlanság, elvakultság, rosszakarat ostromot indított e fölséges hagyományok szent vára ellen, a száműzött Kossuth lélekben visszatért, kiállt a bástyafokra és egy-egy hazaküldött levelének ragyogó fényére, egy-egy vezércikkének riasztó hangjával, vagy megvilágította a gyűlölködők kullogó csoportját. A pátriárkák korán túl, jóval túl, úgy halt meg a nagy bujdosó,

mint aki honán kívül is mindig teljes dicsőséggel szolgált a hazát, mint aki a szabadság, az emberiség vallása terén a legnagyobb profétákhoz méltón végezte isteni küldetését.

1918 november 13-án a belgrádi fegyverszünet porig gyalázta Magyarországot, a fegyverszünet szörnyű pontjaira a trianoni rémes béke ültette rá a szégyenbéllyeget. A győztes nagyhatalmak feldaraboló munkájával együtt jártak a forradalmak rombolásai. Az entente megsemmisítette a régi Magyarországot, a forradalmak elsodorták, félredobták a nemzet régi vezetőit; ezeket még az ellenforradalom sem tűrte meg a színtéren. Azonban az új áramlat hangos harcosai is meghajoltak Apponyi szellemi nagysága, erkölcsi érintetlensége előtt. Apponyi úgy érezte, hogy a gondviselés őt választotta ki a külső erőszak enyhítésére, a belső romlás feltartóztatására. Feledve 50 év számtalan csalódását, a forradalmi évek retentő szenvedéseit, elvállalta azt a kettős hivatást, amelynél nagyobb feladat, súlyosabb teher alig hárult még magyar államférfiúra. Elment Párisba, hogy a győztesek kardjával szemben az igazság aranyát vesse a békeszerződés mérlegébe. Mintha csak hozzá intéztetett volna a krisztusi szózat: Elmenvén tanítsátok a népeket, mindegyiket a maga nyelvén. Apponyi a győztes népeknek Párisba gyűlt hatalmasait tanította igazságra, emberi törvényekre, nemzeti jogokra; tanította Lloyd George-t és Wilsont angolul, Clemencaut és Poincarét franciául, Sporzát és Tiltonit olaszul. Szavának büvös zengésétől kezdtek lehullani a szemek borító gyűlölethályogok kezdtek elolvadni a füleket bedugaszoló rágalom viaszok; a már előre elhatározott trianoni rémtettet nem tudta megakadályozni, de az ellenséges lelkeket elvezette az elkövetett igazság felismerésének és megbánásának az ösvényére.

De Apponyi nem kisebb feladatot teljesített, nem kevésbé áldásos munkát végzett itthon is. Hirdette az igazi kereszténység igéit, mutogatta a nemzeti újjáépítés helyes útait. S hangjának csodás erejétől kezd felszállni a kód, amellyel a forradalmak zürzavarai, a demagógia cselszövényei önként és öntudatosan belepték az agyakat, kezd elenyészni a gyűlölet, amellyel háborus szenvedések, forradalmi izgatások és ellenforradalmi uszítások megtöltötték a szíveket. Apponyi nem ül kormányzói széken, nem áll hadsereg élén, de a külföldre elküldött szava Párisból New-Yorkig, Londontól Rómáig hat; Apponyinak nincs kormánygyeplő a kezében, nincs politikai párt a háta mögött, de hatalmát érzi minden magyar elme, tekintélyét elismeri minden társadalmi réteg. Valóban, Kossuth óta nem volt ilyen, a művelt világtól megbecsült, a nemzet egyetemétől tisztelt magyar nagyság.

Reméljük, hogy Apponyi, mielőtt Kossuth életkorának végére jutna — bár szívből kívánunk neki még Kossuthénál is hosszabb élettartalmot —, meg fogja érni a győztes hatalmakkal irántunk való jobb belátását, a történelem és földrajz, a nemzeti és gazdasági élet törvényeibe ütköző trianoni béke megváltoztatását és ezzel Magyarország ezer éves határainak a helyreállítását; meg fogja érni a keresztény erkölcsökkel, a nemzeti egységgel ellenkező felekezeti, faji és társadalmi szenvedélyek lecsillapulását és ezzel a szabadságelveknek, az emberieségi eszméknek, a százéves magyar liberalizmusnak a visszatérését.

## Apponyi Albert Debrecen diszpolgára

### A városi törvényhatóság diszközgyűlése

A törvényhatósági bizottság meglehetősen kis számban egybegyűlt tagjainak és több polgári hatóság fejeinek jelenlétében folyt le ma délelőtt 10 órakor Debrecen város törvényhatóságának rendkívüli közgyűlése, amelynek egyetlen tárgya volt: *Apponyi Albert grófnak Debrecen város diszpolgárává választása*. Fényes külsőségek nélkül is, a maga egyszerűségében is fölemelő volt ez az ünnepély, mert *polgári ünnep volt, a városi polgárság ünnepelte a ma legkiválóbb magyar polgárát és önmagát tisztelte meg, amikor Vass Károly dr. tb. tanácsnok lendületes szavakból fogalmazott tanácsai javaslatát és Körösi Kálmán dr. széles alapra fektetett, az embert, a politikust, a hazafit és a világ becsülését élvező europert, a mai magyarság büszkeségét és reményét költői lendülettel ecsetelő diszbeszéde után Apponyi Albert grófot Debrecen város diszpolgárává választotta.*

### A polgármesterhelyettes megnyitója

A *nemzeti hiszekegy* elmondásával kezdődött a diszközgyűlés, melyet Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző a következő szavakkal nyitott meg:

Tekintetes törvényhatósági bizottság! Kedves vendégeink! Az egész magyarság ünnepet ül ma a hála és szeretet megnyilvánulásával ünnepi keretekben méltányolja Apponyi Albert gróf (Lelkes éljenzés) ötven éves működését, melyet a régi, nagy Magyarország önállósá tételére és a mostani Csonka-Magyarország ismét nagy, hatalmas Magyarország felépítésére fordította és fordítja. Mi is azért jöttünk most itt össze, hogy *elismerésünket és háldunkat lerójuk Apponyi Albert tenkölt személyével szemben és a magunk megtisztelésére az egységes Magyarország érdekében végzett munkásságáért a polgár által elérhető legnagyobb kitüntetés részeseivé tegyük azáltal, hogy őt Debrecen szabad királyi város diszpolgárává megválasztjuk.* (Lelkes éljenzés.) Ezek előrebocsátása után üdvözlöm a törvényhatósági közgyűlést megjelent tagjait és a mi kedves vendégeinket, akik szíves meghívásunknak eleget tenni méltóztattak és mai közgyűlésünket megnyitottak. Felkérem Vass Károly dr. tb. tanácsnok urat a tanácsai javaslat előadására.

### A városi tanács javaslata

Vass Károly dr. tb. tanácsnok: A városi tanács tisztelettel javasolja, mondja ki a tekintetes törvényhatósági bizottsági közgyűlés, hogy:

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága gróf Apponyi Albert v. b. t. t. nemzetgyűlési képviselő urat, Magyarország volt vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterét és képviselőházi elnökét — abból az alkalmából, hogy a magyar hazára nézve áldásos élete 75-ik, kiváló eredményekben gazdag közéleti működése pedig 50-ik évfordulójához ért — *a szeretettel és a hála szavaival tiszteletteljesen üdvözl* és méltányolva a

magyar nemzetet örök hálára kötelező *elvéilhetetlen érdemét*, különösen azt, hogy *félszázados közéleti pályáján* mindenkor a magyar nemzet jogainak törhetetlen zászlóvivője volt;

*eszményi hazafiságával* az államférfiaknak s minden állampolgárnak örök időkre *tenkölt példaképet nyújtott*;

*a közélet szelplőtlen tisztaságának* szükségét nemcsak hirdette, hanem e magas elvet magatartásával és jellemének puritán tisztaságával a leghívebben, önfeláldozásra készen is, képviselte, s ezáltal *a közélet erkölcsi alapjait erősítette*;

*fényes szónoki képességeivel* a magyar politikai szónoklat történetében nevének *első helyet biztosított*;

*nemzeti érdekeinket* külföldi összeköttetései útján igazságtól lángoló szavával és a keresztény kultur emberiség nagy eszményeiért küzdő írásaival országunk határain túl is a béke évtizedeiben *állandóan hirdette*;

*az interparlamentáris konferenciákon* a világbeke eszméjének Európa szerte elismert egyik legkiválóbb szószólója volt, — ekként a külföldön *a magyar nemzet tekintélyét* gyarapította;

a ránk kényszerített háborúnak nemzetünkre nézve katasztrófalas végződése után Magyarországot — egy összetört nemzet összetartatlan bizalmából nyert kiküldetése során — az Európa sorsa felett döntő *békekonferencián* széleskörű tudásával, politikai tekintélyével és egyéniségének varázsával úgy képviselte, hogy ha az egyoldalulag előzetesen megszabott, csüggedéssel küzdő hazánkat minden, eddiginél súlyosabb helyzetbe hozó békefeltételek megváltoztatását ki nem eszközölhette is, *de a magyar nemzetnek a háború felidézésében való teljes ártatlanságát, igazságait* és ezer éves történelmi jogainkat hatalmas ékesszólásával kimutatta;

*a magyar igazságot belevitte Európa köztudatába*, ekként letipport nemzetünknek tervszerű rágalmak által meghurcolt becsületét megmentette és európai kultur hivatásunkat megbizonyította;

a trianoni napok után pedig — mint a romok közül szebb jövő felé vergődő nemzetünk életében *vezérlő egyéniség* — megerősítő hittel hirdeti a reményességét vesztett *magyarság reneszánszát*;

*őt Debrecen szabad királyi város diszpolgárává kész szívvel, igaz szeretettel egyhangú lelkesedéssel megválasztja és mindazoknak a jogoknak, szabadságoknak részesevé teszi*, amelyekkel Debrecen sz. kir. városának polgárai hazánk élő törvényeinek és királyi kiváltságainak, szabályrendeleteinek és hagyományos szokásainak fogva élhetnek.

Elrendeli a törvényhatósági bizottság, hogy gróf Apponyi Albert, Debrecen sz. kir. város diszpolgára részére a diszpolgári oklevél elkészíttessék és az a törvényhatósági bizottság, s a városi tanács kiküldöttjei által *ünnepélyesen adassék át* gróf Apponyi Albert nemzetgyűlési képviselő urnak.

Elrendeli továbbá, hogy addig

is, míg a fenti akarat megnyilvánulása a diszpolgári oklevél átnyújtásával megtörténhetik. — az, e közgyűlési határozat útján jutassék gróf Apponyi Albert nemzetgyűlési képviselő ur tudomására.

Felhatalmazza a városi Tanácsot, hogy a további intézkedéseket saját hatáskörében megtehesse. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

Csoka Sámuel: Körösi Kálmán bizottsági tag ur kíván szólni.

### Körösi Kálmán beszéde

Körösi Kálmán: Tekintetes törvényhatóság! Nem azért szólalok fel, mintha azt tartanám, hogy a Tanács javaslatának elfogadásához az abban felhozott indokokon kívül még további érvelésre is, különösen pedig az én nagyon is fogyatékos szóbeli képességem befolyásoló hatására szükség lenne; — egyhangulag, lelkesen, sőt azzal az érzéssel tesszük azt magunkévá, hogy amidőn gróf Apponyi Albertet Debrecen sz. kir. város diszpolgárává megválasztjuk, ezáltal régi, nagyon régi tartozásunkat rójuk le. Felhasználom azért, hogy az őszinte elismerés szavaival méltassam őt, ki nek a hazára oly áldásos élete és közéleti pályája most nevezetes mérföldkövekhez ért, — ünnepelni óhajtom őt e nagyjelentőségű évfordulók alkalmával törvényhatóságunk nevében, hogy érdemeinek elismerése által nem csak őt, hanem önmagunkat is megbecsüljük. Felemelő érzések közt tehetjük ezt: most, hogy nemzetünk nagy katasztrófája, hazánk szétdarabolása után, elszomorító mérlegünk készítése közben mindenfelől ijesztő rémként mered felénk a kérdés: terület- és népségben, anyagi, szellemi és erkölcsi javakban, erő-, remény- és önbizalomban mi az, ami még megmaradt nekünk, — lélekemelő hatást kelt bennünk annak megismerése, hogy milyen mérhetlen értékű kincsét adott és tartott meg számunkra a gondviselés gróf Apponyi Albert világszerte elismert egyéniségében, nem mentő munkásságának jövőnkre való kihatásában.

Ó ma — nem valamely megbízás formaszere, hanem a nagyság természetes jogán a nemzet igazi külképviselője. Több ennél: a külföld az ő egyéniségén keresztül lát bennünket, azon át értékelik tragikus fordulatot vett ügyünket. És csak az az igazi nagy, az igazi korszakos államférfi, akiben saját faja mintegy megszemélyesül, akiben — ha nincs is hatalmi állása — csupán lelki tulajdonainál fogva nemzete vágyai és törekvései megjelennek, — aki e vágyak és törekvések érvényesülését egyéni súlyával kikényszeríti vagy legalább a jövő számára fenntartja.

Különösen a nagy nemzeti szerencsétlenségek korszakában van szükség ilyen államférfira. Mi is csak azért maradhattunk fent, mert a történelmünk folyamán majdnem láncolatosan előforduló gyászidőkben a Gondviseléstől mindig küldetett számunkra egy-egy korszakos nagy emberünk: a tatárdúlás után IV. Béla elmenekülésre kényszerülve is, ország nélkül is kitermelte lelkeben a rekonstrukciós nagyszerű elhatározását; — Mohács után Fráter György jó ideig csak mint egyszerű barát tartotta fenn a nemzeti gondolatot; a török hódoltság alatt Zrínyi a pogány kiverésének szükségére és lehetőségét az egyedül őt illető nádorság és fővezérségből szándékosan kirekesztve is beleégette az országot, sőt egész Európa lelkiismeretébe; — Rákóczi száműzött bujdosó, Kossuth egyszerű emigránsként is magával vitte és megőrizte jogainkat és szabadságvágyunkat; — Széchenyi a sikertelen erőszak helyett elaltatás útján megsemmisíteni próbált magyart csupán a toll és szó hatalmával ébresztette fel már-már végzetessé váló dermedtségéből, — az 50. és 60-as évek abszolutizmusa alatt Deák, egyszerű táblabíró léte, egyedül a Corpus Juris-szal kezében tartotta fenn számunkra a sértetlen, a fel nem adott jog megtartó erejét.

Ezeknek a nagyoknak fényes sorát egészíti ki ma Apponyi: — az idők írásának világlátóját, amint azon át a

történelmi események komor menete esonka országunk határainál elvonul, vezető pozíció nélkül is, hivatalos hatalmi állás nélkül is, imé ő áll ott, mint élő tilalomfa, mint örök, elnémithatatlan, mint a jövőbe is betekintő tiltakozás.

Mi az, ami őt előttünk és a világ népei előtt ily magasra emelte? — Tekintetes törvényhatóság! Ha valaki, úgy én bizonyára az őszinte meggyőződés hangján tudnám méltatni Apponyi egész politikai pályafutását, mely leginkább a 48-as és a 67-es évek értelmezésére és az ezek közötti nagy közjogi ellentétek küzdelmeire esik. Tudom azonban, hogy e küzdelmek nemrég lezárt korának még nincs meg az elfogulatlanságot biztosító történelmi távlata. — tudom azt is, — és Apponyit dicsőítve nincs okom elhallgatni — hogy politikájának megítélésénél kontroverziák veszik még körül. Az ilyen, a kortársaknál, — különösen a részletek tekintetében — elmaradhatatlan kontroverziák nem gátolják az államférfi nagyságát előbb vagy utóbb bekövetkező elismerését; — aminek világos bizonyossága az, hogy akik Apponyit soha egy párton s nagyságunk közéleti kérdéseiben sokszor egy nézetben sem voltak, ma amikor azoknak az említett küzdelmeknek kora már a múlté, most azok is meghajlítják elismerésük lobogóját nagysága előtt, épúgy, mint ahogy nagy kortársától, Tisza Istvántól, politikájának legkövetkezetesebb ellenzői sem tudják és nem is akarják megtagadni, hogy aki saját legnagyobb dicsőségét, a világháború kemény ellenzését kész volt — akkor még nemzeti érdekből — titokként vinni sírjába, aki átértett martíriumának oly fenségével tudott meghalni, azt életében is csak hazájának érdekei vezethették s halálával a nemzet halhatatlanjai közé emelkedett.

Apponyit méltatva ne azt keressük tehát, ami bennünket politikai működése megítélésénél esetleg elválaszt, hanem ami minden bizonytalanságot, De a felvetett kérdésre meg kell felelnünk: Istentől nyert kivételes szellemi erején kívül mi emelte őt fölébünk, — mi adta meg közszereplésének vezető karakterét? Legszigorubb bírójának, saját magának szavaival felelek rá: „Szigorú voltam a közélet erkölcsi alapjainak megőrzésében és intranzigens a magyar nemzet jogainak és önérzetének fenntartásában. Sohasem kerestem az egyéni ambíció- vagy hatalomvágy kielégítését a nemzet valamely jogának vagy jogos aspirációjának árán; minden szavam e jogok és jogos kívánalmak védelmének volt szánva.”

Tehát a nemzet jogai és erkölcsi védelme és fejlesztése, — ez volt a soha szem elől nem tévesztett ketős vezérlő csillag, mely felé mindig tiszta uton, tiszta fegyverekkel haladt. Ha ő csodaszámhámenő szóbeli művészetének vihartkelő erejét a kedélyek, a szenvedélyek mélyének felkavarására fordítja, úgy alulról küzdött volna ki az annyiszor kigunyolt hosszúságú ellenzéki helyébe a hatalmi pozíciót, ha a magának és politikai barátainak — emlékezzünk! — annyiszor felkínált miniszteri székeket feltételek nélkül elfogadja vala, úgy felülről, a szent korona sugarain át hozzánk lopózkodó idegen érdekek köréből kaphatná volna kezébe a kormányzó hatalmat, — csak hogy ahhoz a nemzet erkölcsi védelméhez, ehhez a nemzet jogainak feloldozásához kellett volna. Egyiket sem tette. Megmaradt nobilis ellenfélnek a politikai ellentétborral szemben, de megmaradt fáradszaktalan küzdőnek azzal a kiengesztelhetetlen ellenséggel, azzal a baltorskultúrával, a magyar-gyűlölettel azzal a kiapadhatatlan forrásával, összeomlásunkkal azzal a napjainkban kiptartant árulás nyomán is megbizonyított gonosz előkészítőjével szemben, — amit a magyar ember előtt 400 év annyi sok keservét néhány betűben is magában foglaló ez a név, az a fogalom jelent: Bécs. Ha a kor alapjellegét Bécs jogtalan reánknehezítése adta meg, akkor annak kellett lenni a korszakos államférfi, aki az ellen legálhatatosabban küzdött volt.

Tekintetes törvényhatóság! Oda jutottunk, hogy mai helyzetünkben, országunk szétdaraboltságát látva, boldognak kellene éreznünk magunkat,

ha most is csak a Bécs elleni küzdelmeknél tartanánk. De ma ugyszólván az egész világ elfogult közvéleményével állunk szemben. Osztatlan akaratunk a nemzet itélőszéke elé is Apponyit állította védnökül.

S ne mondja senki, mert igaztalanok lennénk, ha mondanánk, hogy ott nem ért el védői sikereket. A már előre elhatározott ítéletet ugyan nem változtathatta meg, de csak átmeneti jellegűvé tette azáltal, hogy volt ellenségeink egy részének megmondolósága, sőt az országtestünkől nagyra nőtt szomszéd államokon kívül talán az egész világ lelkiismeretébe is, fényes elméjével elvetette a magyar jövő megtermékenyítő magvait. Már most is látjuk a megtermékenyülés jeleit. Igazaink elismerése még csak távolról csillámlik felénk, de már utban van.

Ha sokszor elcsüggedünk is, tekintetes törvényhatóság, — az Apponyi-ünnepelés óráiban nem lehetünk kishitűek. Én épen az Apponyi közéleti pályafutásában látom példázva hazánk sorsának kialakulását: mint ahogy ő onni gáncs és félreértés után végül is fölemelkedett a közeliismerés magaslataira, így fog ez történni, így kell ennek történni magával a társtalanságában soha-sehol igazán meg nem értett magyarsággal is — egészen a területi integritás visszaszerzéséig.

Egységiesen ható hármasság igazság összeredménye lesz ez: jogi, gazdasági és erkölcsi igazságunk. Jogi igazságunkat a történelem adja, nemcsak az 1000 év előtti hódításjog alapján, amit a világtörvény-szék képes volt könnyelműen félredobni, holott hasonló jogalappal egyetlen európai nemzet se dicsékelhetik, hanem az 1000 évnél is messzebb multba nyúló ama történelmi tényben, hogy a Kárpátok medencéjében egységes államot alkotni sok nép próbált ugyan, próbáltak nálunk nagyobbak, erősebbek is, — de ilyet alkotni, ilyet fenntartani csak a magyar tudott, mert csak a magyar képes itt Kelet vadságát harcoló jobbival visszatartani s ugyanakkor dolgozó baljával Nyugat kulturájába bekapcsolódni.

Gazdasági igazságunkat maga a természet adja, ugy alkotván meg ezt a mi gyönyörű földünket, ugy renónáit, folyamait és termékeit, hogy dezzven el ennek hegyeit, völgyeit, itt ezen belül csak egységes gazdasági s ekként csakis egységes nemzeti élet folyhatik.

Erkölcsi igazságunkat pedig — a melyet én mind a három között legfontosabbnak vélek — a nemes lélek nemessége adja az által, hogy a közöttünk élő nemzetiségeket úgy az ősi rendi, mint a modern parlamentáris alkotmány idejében magunkhoz öleltük, a hozzájuk tartozó polgárokat nemzetünk egyenlő tagjainak elismertük, velük mint az osztatlan, egységes magyar nemzet tagjaival ugyan, de méltányosan bántunk.

Az államnyelv mint összekötő kapcsoló terjesztése körül ugyan nagy mulasztások terheltek bennünket, — tudott dolog, hogy az Apponyi intenció ellenére — vannak e téren még nagyobb mulasztásaink, sőt magunk elleni büneink is, így a lelketlen agitációknak s a nemzetiségű bankok tendenciózus földszerzésének elnézése ezeket azóta százszer-ezerszer megbánhattuk, magát a nemzetiségűnkkel való tisztas bánásmódot azonban nincs okunk sajnálni még a hálátlanság és hűtlenség fájdalmas tapasztalatai után sem.

Világbirodalmaknak is össze kellett már omlani azért, hogy az uralkodó faj a többiekkel nem tudott megértően bánni, ily helyzetben az összeomlás nem is maradt el s ha egyszer bekövetkezett, többé nincs belőle feltámadás. Ellenben mi nem látjuk-e már most is, amikor a tinta még meg se száradt a történelem legigazságtalanabb békeokmányán, hogy a mi erkölcsi igazságunk már most is kezd győzedelmeskedni s igazunk elismerése épen a tollunk elszakadt népek köréből kezd kiindulni: terjed köztük a vágy, hogy a történelmi Magyarország lelketlen agitációk folytán mostohánát tartott, de most már összehasonlítás folytán edes anyainak felismert kebelére visszajussanak. — S míg az árulások hatása csak ideiglenes lehet, a jóságunkból fakadó igazság győzelmének véglegesnek kell lenni.

Sok kisebb-nagyobb hibánk mellett két nagyszerű tulajdona van a mi tanácsunknak: egyik a vitéség, másik a szívemesség. Az most nem tudta a tulerővel és a hálátlansággal szemben a hazát megmenteni, ez megkönnyíti majd visszaszerzését, mint ahogy — s itt folytatódik az Apponyi közpályája és a nemzet élete közti párhuzam — mint ahogy nagy ünnepel-tünknek is a nemzet osztatlan elismerését, politikájának oly sok kifogásolása után, elsősorban lelkeink soha senki által nem tagadott nemessége hozta meg élete legszebb dicsőségét. Tekintetes törvényhatóság! Olyan fenkölt érzésű államférfi, mint Apponyi Albert, nemcsak jól eshetik, ha polgártársai bizalmát érzi maga körül sugározni, a bizalom meg is acélozza nemzetmentő munkásságában, a mi bizalmunknak gyönyörű megnyilatkozása lesz a tanács javaslatának elfogadása, ezért kérem, méltóztassék a javaslatot határozati erőre emelni.

Éljen gróf Apponyi Albert!  
Percekig tartó tomboló éljenzés és taps követte a lendületes beszédet.

### Egyhangulag

Csoka Sámuel: A közhangulatból úgy veszem ki, hogy a törvényhatósági bizottság egyhangulag elfogadja a tanács javaslatot, amelyet határozatiilag kimondok. Ezek után két tisztelettel teljes indítványt kívánok előterjeszteni. Az egyik az, hogy méltóztassék határozatiilag kimondani, hogy Körösi Kálmán dr. bizottsági tag ur szép beszédét jegyzőkönyvünkben megőrkítsük. (Hejjeslés.) Ezt határozatiilag kimondom. Másik előterjesztésem és indítványom az, hogy tekintettel arra, miszerint az országos Apponyi-ünnep ma van Budapesten, méltóztassék a tanácsot felhatalmazni arra, hogy úgy Apponyi Albert grófit, mint városunk diszpolgárát, ebben a minőségében, valamint az Apponyi-ünnep rendező bizottságát díszpolgárrá választottuk. (Hejjeslés.) Határozatiilag kimondom.

Ezekután, tekintetes közgyűlés, a mai napirendre kitűzött tárgyunk letárgyalatván, tisztelettel bejelentem, hogy a hitelesítő közgyűlést május 31-én déli 12 órakor tartjuk meg. Megköszönve a törvényhatósági bizottság szíves érdeklődését és a mi kedves vendégeinknek megtisztelő megjelenésüket, közgyűlésiünket berekeszttem. (Éljenzés.) Az ünnepi közgyűlés ezzel véget ért.

### Hadisegélyesek figyelmébe

Tudomásul hozzuk a hadisegélyeseknek, hogy az 1921. évi június havi hadisegélyeket:

1921 június 2. és 3-ik napján fizeti pénztárunk. Azoknak pedig kik e napig nem jelentkeznek, június 15-én.

Figyelmeztetnek a hadisegélyesek, hogy a kitűzött napok valamelyikén annál is inkább vegyék ki hadisegélyüket, mert ellenkező esetben csak a következő hónapban juthatnak illetményeikhez.

A kifizetés csakis a fizetői iv felmutatásával és csak az arra jogosított kezéhez történik.

Aki a pénz felvételében akadályozva van, szabályszerű meghatározással ellátott megbízottat is küldhet érte.

Debrecen, 1921 május hó 27-én.  
Debrecen város népjóléti hivatala.

**Ritűnő aromás ecet Lőblé ecetgyár**

detail üzletében kapható, Piac-utca 77. sz. alatt

### LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDENEL.

#### A 200 éves piaris a rend

A jubileumi ünnepek

A debreceni Kegyes Tanítórend magasztos ünnepség keretében illi június másodikán fennállásának kétszáz tztendő jubileumát. Kétszáz esztendő óta működik Debrecenben a Kegyes Tanítórend és ezalatt a kétszáz év alatt Debrecen kulturális életének fontos és mértékadó tényezője lett.

Hazafiság és keresztényi szeretetben nevelt a Kegyes Tanítórend Debrecenben nemzedékeket és a keresztény hitelvek világitó mécsénél végzett munka ünnepe ez a kétszázéves jubileum, amely egész Debrecen kulturális életének ünnepe.

Az ünnepély műsorra a következő:

Június 1-én este 9 órakor a főgimnázium kivilágítása. Toronyzene. A templom terraszáról a Hiszekegyet éneklő a templomi vegyeskar. Az intézet főbejárataánál a Himnusz és a Szózatot éneklő a főgimn. ifjúsága.

Június hó 2-án reggel 9 órakor ünnepélyes Te Deum. — A szentmisét dr. Lindenberger János püspöki helynök pontifikálja, mely alatt a templomi vegyeskar Führrer D-dur miséjét éneklő. Egyidejűleg a főgimnázium udvarán tábori misét mond Révész László kegy. r. tanár, az intézet volt növendéke.

Mise után a főgimn. disztermében: 1. Beethoven: Ima. Éneklő a Szent László Dalegylet. 2. Üdvözlő beszédet mond az egykori növendékek nevében dr. Ferenczy Tibor áll. rendőrségi főtanácsos. 3. Üdvözlések a testületek, hatóságok részéről. 4. Himnusz. Éneklő a Szent László Dalegylet. Ezután emléktábla leleplezés a főgimn. aulájában.

Innen a közönség a temetőbe vonul, ahol: 1. Sz. Nagy K.: Gyászének. Előadja a Szent László Dalegylet. 2. Beszédet mond dr. Unger József. 3. A sir megkoszorúzása. 4. Zsaskovszky: Gyászhangok. Előadja a Szent László Dalegylet.

Délután 4 órakor diszünnepe a Csokonai-színházban.

Este 8 órakor ársavacsora az Angol királynő-ben. Jelentkezés Antalffy könyvkereskedésben június 1-ik.

A jubileumi ünnepélyt rendező bizottság szegény tanuló gimnázialis tanulmányainak az elősegítésére alapítványt szervez. Az alapítványra szánt adományait a Debreceni Ujság kiadóhivatalában kitett s az alapító oklevélhez csatolandó ivre lehet beírni.

#### Lázadás a Fokföldön

Páris, máj. 28. A Fokföldön lázadás tört ki, melynek fészke Kingstown. A zendülők bnoknak nevezik magukat és a legszélsőbb nacionalisták közül keletnek ki. A brit rendőrséggel való összeütközésben 350 embert megöltek.

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy Hazában,  
Hiszek egy isteni örök  
Igazságban,  
Hiszek Magyarországnak  
feltámadásában.

## A polgárok és munkások szövetsége résztvesz az új választásokon

### Baltazár püspök nyilatkozata — A Templomegyesület alapszabályai

Baltazár Dezső dr. püspök tegnap érkezett haza Budapestről, ahol tíz éves püspöki jubileuma alkalmából meleg ünnepségben volt része. Munkatársunk ma kérdést intézett Baltazár püspökhöz a munkások és polgárok szövetségének a közszabadságok helyreállítására indított akcióját illetően. A püspök a következőket mondta:

— A munkások és polgárok szövetsége állandóan akcióban van, de nyilvánosság előtt nagygyűlések formájában nem mutathatók, engedély hiánya miatt. Az engedély megtagadása segíti azonban elő leginkább az akciót. A szövetség minden biztonnal bele megy a választásokba. Ez a része azonban a politikának már az én tevékenységem körén kívül esik.

— A kigazdapárt liberális szánya, mint minden liberális tétele, rokonszenvezik a szabadságjogok kivívásának politikai szövetségével. Hogy formálisan is fog-e csatlakozni, erre nem jövendőlközhetek.

— A munkások és polgárok

szövetsége akciójának sikeressége teljesen független a jelenlegi politikai helyzettől, mert általános nagy igazságokat szolgál.

Munkatársunk a debreceni Kálvinisták Templomegyesülete alapszabályainak sorsa felől is kérdést intézett a püspökhöz. Az alapszabályok két hónap óta vannak már a belügyminisztériummal, miután az egyesület a minisztérium által kívánt változtatást már végrehajította.

— Ugy tudom, — felelte Baltazár püspök — hogy az alapszabály a belügyminisztériumban tárgyalás alatt van. Még tehát nem jött le megerősítve. Mivel a kormány által az első alapszabályok ellen támasztott kifogásoknak a most felterjesztés alatt lévő alapszabályokban elegend teltünk, joggal lehetne remélnünk a megerősítést. Hogy aztán az ilyen remény mennyire alapos, azt igazán bajos volna eldönteni. Az eddigi eljárást tekintve, hosszú ideig várakozásra tanácsos berendezkedni.

## Sztanykovszkyt és Gärtnerert kivezették a tárgyaló teremből

### A Tisza-pör harmincnegyedik napja

Budapest, máj. 28. Délelőtt tíz órakor nyitotta meg Gadó István elnök a Tisza-pör mai tárgyalását.

Felolvassák a távollevő Schreiber László hadnagy vallomását, aki előtt 1919. januárjában Dobó kijelentette, hogy ő ölte meg Tiszát.

Kohn Géza főpincér elmondja, hogy Sztanykovszky a kommün alatt 500 koronát ígért neki, ha válópörében hamis vallomást tesz.

Sztanykovszky kijelenti, ő azt hitte, hogy Kohn tud arról, hogy az ő felesége az Adria-szállóban egy idegen férfival volt együtt. Amit Kohn mond, az rosszakaratu kimagyarázás.

Elnök (Sztanykovszkyhoz): Vigyázzon, más bizonyítékok is vannak maga ellen és épen a mai tárgyaláson fel fog merülni egy nagyon súlyos adat, amely mutatja, hogy a maga lelkét sok minden terheli.

Fráter Sándor dr. ügyvéd tanuvallomásában elmondja, hogy jóbarátságban volt Hock Jánossal. A kommün alatt elmondta Hocknak, hogy az a hír, hogy ő és Károlyi gyilkolták meg Tiszát. Erre Hock dühösen azt mondta: Hát ilyesmit is feltételeznek rólam? Akkor megmondom, hogy Pogány, az a gazember, ölte meg Tiszát! Pogány Tiszában látta a legerősebb akadályt és ezért ölte meg. Pogány a katonatanács révén a legfőbb hadur volt, ő tervezte, készítette elő és hajtotta végre a gyilkosságot.

Kenessey Elek főhadnagy és Matzger György rendőrfelügyelő kihallgatása után

Sztanykovszky Tibor első feleségét, szüleit Pap Rózárt hallgatják ki. Még mindig Sztanykovszky feleségének tartja magát. Hajlandó vallomást tenni. Sztanykovszky öt 1918-ban meg-

szöktette a szülői háztól és megesküdtek. Hogy Sztanykovszky megindította-e ellene a válópört, arról nem tud.

Elnök Sztanykovszkyt maga elé állítja: Ki volt az a nőszemély, akit ön a válópörben felesége helyett szerepeltetett?

Sztanykovszky (a feleségére mutat): Ő volt.

Elnök: Meri ezt még nekünk mondani? Hány hamis tanul akart ön szerezni a felesége ellen? Ön akarja velünk elhitetni, hogy nekünk igazat beszélt?

Sztanykovszky: Engem tanu-nak hívtak ide, én csak a kérdésekre felelek, azonban még valamit akarok mondani.

Elnök: Üljön le!

Sztanykovszky: Engem meghurcolnak itt az egész közvélemény előtt és nekem nincs egy szavam sem? Én ezt nem bírom itt ki!

Elnök (a csendőrhöz): Tes-sék eltávolítani! Intézkedni fogok legszigorubb megbüntetésére iránt!

A csendőrök Sztanykovszkyt kivezetik.

Gál Jenő dr. védő Pap Róza megeskütésének mellőzését kéri, mert nagy értelmi fejletlenségéről tett tanuságot. A bíróság azonban ez gyámoltalanságnak tulajdonítja és a tanut megesküti. — Szünet után

több lényegtelen tanuvallomás hangzik el.

Lévai Rudolf dr. ügyvéd elmondja, hogy 1918. október 31-én fentjárt nála Gärtner és elmondta, hogy délelőtt az ügyszéken volt, ahol botránvt csapott, mert ügyét nem akarták elintézni. Innen kiment Tisza lakására és előadta ügyét Tiszának, aki megígérte neki pártfogását és erre kezet csókolt Tiszának. A dologról Gärtner nem adott összefü-

gő képet és igen zavarosan beszélt.

Gärtner a tanu vallomása közben idegesen gyűrte zsebkezdőjét, majd összeszedte iratait és a csendőrök felé fordulva, azt mondta:

— Menjünk innen ki!

Ezzel már indult is az ajtó felé. A csendőrök megfogták és visszavezették helyére. Erre idegesen hadonászva rákiáltott a csendőrökre, hogy hagyják békében, majd az elnökhöz fordulva kérte, hogy egy kérdést tegessen fel.

Elnök: A bíróság elrendeli a Gärtner Marcell azonnali eltávolítását!

A csendőrök kivezették Gärtnerert, aki az ajtóból vsszaszólott:

— A jövő héten sem leszek ezen a helyen!

Várkonyi védő intéz ezután kérdéseket a tanuhoz, akit megeskütnék.

Elővezetik Gärtnerert. Dühösen jön vissza és leül szokott helyére. Az elnök közli vele, mi történt távolléte alatt.

Gärtner: Méltóságos elnök ur!

Elnök: Csendet kérek! Kihirdetem a bíróság határozatát, mely a tárgyalás folytatását hétfő reggelre jelöli ki.

### LEGJABB ARJEGYZÉK

#### az Arany-Bika divatházban

legjabban érkezett árukról:  
I. a sifon és vászon . . . 45 K-tól  
Legjobb zselerek . . . 50 K-tól  
Kanavász és oxford . . . 50 K-tól  
Kartonok minden színben 45 K-tól  
Fehér és színes grenadin 60 K-tól  
Selymek 100 c. széles . . 190 K-tól  
Mintázott opál . . . . . 65 K-tól  
Női szövetek . . . . . 100 K-tól  
Gyapju férfi szövetek . . 250 K-tól  
Ruhavásznak . . . . . 75 K-tól  
Harisnyák minden színben 48 K-tól  
Férfi ingek . . . . . 200 K-tól  
Fürdőruhákat rendelésre készítünk!

### Országos vívóakadémia

Arra az igen fontos és sportéletünkre messze kiható vasárnapi vívóakadémiára már minden előkészület megtétetett. A rendező MOVE Debreceni Sportegyesület fáradságot nem ismerő vívószakosztálya most már csak a Budapestről hozzánk lejáró világhírű vívókat várja. Fogadtatásukról, elszállásolásukról a legnagyobb körültekintéssel gondoskodtak. Gondoskodtak különösen azért oly nagy figyelemmel, mert ez az első alkalom, hogy Debrecen az olimpiai versenyeken a magyar nemzetnek olyan sok dicsőséget szerzett világhírű vívóinkat vendégének mondhatja.

Azok jönnek le hozzánk, akiket az egész világ ismer és akiket minden ország örömmel fogadna vendégeinek. Ismerik őket a világversenyegek izgalmas küzdelmeiből; ismerik őket és látták, amikor az egész világ vívóival való dicsőséget hozó küzdelmek után ott állottak babérral övezetten, arcukon a Hazának szerzett dicsőség fölött érzett meghatottsággal. Azok jönnek le hozzánk a vívás művészetének tovább fejlesztésére, a kiknek elsősorban köszönhetjük, hogy évtizedek óta a világversenyegek szent helyén, a Stadionban, piros-fehér-zöld színeket lobogtat a szél.

Láttuk őket, az egész világ látta, hogy amikor alig ismert, talán alig elismert kiesiny nemzetük hírnevét be-leirták a világtörténelem nagy könyvébe, nem az gyéni, önző megalégedtség, hanem a magyarokat olyan szépen jellemző, nemzeti büszkeség ragyogott az arcukon!

Hálás az egész világ nekik azért, hogy egészséges, új irányt adtak a sportágak legnemesebbjének, hogy bemutatott tudásukkal gyönyörködtették.

Mennyivel inkább kell minékünk magyaroknak hálásáknak lennünk velük szemben! Mennyivel inkább kell minékünk megbecsülni, követni és szeretni őket! Ők a mi testvéreink, a mi büszkeségeink. Hálánkkal és szeretetteljes tiszteletünkkel kötelezzük őket továbbra is a munkára; de kö-

telezzük magunkat is, hogy őket követve nemzeti ügynek. Hazánkat mai szomorú helyzetéből újjáteremtő nemzeti ügynek tudjuk a vivás tanulását, tanítását, fejlesztését.

Amikor felkérjük Debrecen sz. kir. város és Hajdúvármegye illusztris vezetőit, hogy erkölcsi támogatásukkal a fontos nemzetnevelő ügy mellé állva minket munkánkban segíteni sziveskedjenek, egyben kérjük ennek a legmagyarabb városnak a közönségét, társadalmi különbség nélkül, hogy jöjjenek el 29-én délután 4 órakor oda arra az ünnepre; jöjjenek és hozza magukkal fiaikat, leányaikat a jövő nemzedékét. Lássá a fiatalság szemtől-szemben nemzeti büszkeségeit és tanuljon, gyönyörködjék, hogy majd a jövőben is acéloszimu magyar karok vezessék győzelemre a magyar dicsőségtől és világon aratott győzelemtől tündöklő magyar kardot!

## Tőzsdei magánforgalom

**Budapest, május 28.** A mai tőzsdei magánforgalomban az a hír terjedt el, hogy a zürichi megnyitás 235 árfolyamon érkezett, amire az értékpiacon és a valutapiacra nagy szilárdulás mutatkozott. Az értékpiacon mindenre csak pénz volt és eladni senkisémet akart. Magyar hitei 1740, Urikányi 3800, Brassói 2650, Mütrágya 3900, Rima 2550 árfolyamon fordult elő.

A valutapiacra a dollár 235—255, márká 3.97—4.10, lei 3.98—4.15, dinár 7.20—7.40, sokol 3.75—3.90, Napoleon 820—880 árfolyamon kötött.

A kifizetések piacán Bécs 44.50—46, Prága 3.75—3.90, Berlin 4—4.15, Zágráb 1.87 és fel—1.95 árfolyamot jegyzett.

### Zürichi devizák:

**Zürich, május 28.** (Megnyitás). Budapest 235, Bécs 1.37 és fel, Osztr. helyezett 1.02, Berlin 9.08, New York 569, Milano 30, Prága 8.17 és fel, Zágráb 4.40, Bukarest 9.45, Varsó 0.55.

**Zürich, május 28.** (Zár.). Berlin 9.10, Hollandia 197.50, New York 569, London 22.13, Páris 47.35, Milano 30.10, Prága 8.20, Budapest 230, Zágráb 4.40, Bukarest 9.40, Bécs 1.35.

## Fényüzési adót fizetők figyelmébe

A munkatörvény elkerülése céljából a május hónapban beszédett fényüzési adónak az Allampénztárba leendő beszállítására nézve a debreceni m. kir. Allampénztár a következő határnapokat állapította meg. 4-én a fényüzési vállalatoknak minősített összes kávéházak, cukrászdák, éttermek, tejszarnokok valamint a különleges fényüzési vállalatoknak minősített orfeumok és kabarék.

6-án A B C D betűk

7-én E F " "

8-án G H I J " "

9-én K L " "

10-én M N O P " "

11-én R S " "

13-án T U V Z betűkkel

kezdődő általános fényüzési cikkekkel foglalkozók fizethetik be a fényüzési adót. Az elmaradtak szintén 13-án fizetnek, azonban elmaradásukat igazolni tartoznak. Felhívtnak az adózók, hogy e határnapokhoz saját érdekükben szigorúan alkalmazkodjanak, mert egy rendbontó az egész sortrendet megzavarja és azon cél, hogy a hosszas várakozásokat meggátoljuk — lehetetlenné teszi. — Az, ki a záros határnap után szállítja adóját, a törvény 154. §-a szerint még 50 százalékos adópótlékot tartozik fizetni.

M. Kir. Allampénztár.

## A bajorok végrehajlják a lefegyverzést Angol csapatok Felső-Sziléziában

**München, máj. 28.** A „Bayrische Staatszeitung“ a lap élén közli, hogy a bajor nemzetvédelmi őrségek lefegyverzése és feloszlása körül teljes a meg egyezés a kormány és a pártok között és nem igaz az, hogy a nemzetőrségek vezetősége nehézségeket támaszt. Dr. Escherich országos nemzetőrségi parancsnok a legünneplésebb formában biztosította Kahr miniszterelnököt, hogy a kormány rendelkezéseit, bármilyenek legyenek is azok, és a rendelkezése alatt álló csapatok feltétlenül végre fogják hajtani.

**Boroszló, máj. 28.** A Felsősziléziába rendelt angol zászlóalj első csapatai a parancsnokkal együtt Opelnbe érkeztek. Az angol parancsnok Hatzfeld herceg egykori kastélyában, Haldendorfbán szállt meg.

**Boroszló, máj. 28.** Minthogy a legközelebbi napokban a szövetséges csapatok is beleavatkoznak a harcokba, a felkelők most azon igyekeznek, hogy az eddig megszállt területeken tul elönyömuljanak. Varsóból érkezett hírek szerint Korfanti tegnap értesítette a szövetségközi bizottságot Opelnben, hogy

## A zöldség és gyümölcs piac szabályozása

Hogy a piacon minden anomália megszűnjék, az árvizsgáló bizottság a következő intézkedéseket teszi, illetve az alábbiakat rendeli el:

1. A Rákóczi-utcai termelői zöldségpiacon és az Egyház-téri termelői és viszontelárusítói együttes piacon, az előbbinél két, az utóbbinál egy mérleget állít föl, továbbá a Rákóczi-utcai és a Csapó-utcai piacok bejáratánál egy-egy nagy táblát állít föl, amelyekre a bizottság kiküldöttje naponként a reggeli órákban a piacra került minden egyes cikknek árát fölírja. A gyümölcs piacon egyelőre nem állítatik fel tábla, csak akkor, ha annak szüksége merülne fel.

2. A mérlegek és ártáblák kezelését állandóan egy-egy hatósági közeg teljesíti, aki reggel gondoskodik azok kihelyezéséről és a piac végeztével azoknak elhelyezéséről.

3. A Csapó-utcai viszontelárusítók piacára és az Egyház-téri viszonteladók piacára külön hatósági mérlegek nem tételnek, elrendeltetik azonban, hogy minden egyes viszontelárusító tartson mérleget és az eladott cikket minden esetben a vevő előtt lemérve szolgáltatassa ki.

Ugy a termelői, mint a viszontelárusítói piacon a fogyasztói árak azonosak, tehát a táblákon is ugyanegy árak lesznek kiírva. A viszontelárusítók az ő hasznához úgy jut hozzá, hogy a termelőtől nagyban vásárolván, a cikkeket olcsóbban kapja.

4. Ha a vásárló közönség a lemért súlyban kétekedne, akkor módjában van a hatósági mérlegben a valóságos súlyt megállapítani s ahhoz képest követelni a kívánt mennyiségre való kiegészítést.

Általánosságban kötelezővé tételik a sulyszerinti kimérés a burgonya, zöldbab, szárazbab, zöldborsó, paradicsom, tök, paraj, ugorka, sóska, káposzta, kalarabé, kelkáposzta, hagyma, fokhagyma, zeller, idősebb sárga-

hajlandó a lengyel felkelők által megszállt területek közigazgatását átengedni az entente-hatalmaknak.

### Dollárban fizetnek a németek

**Berlin, máj. 28.** A német kormány 1 milliárd aranymárkányi tartozásának első 125 millió aranymárkás részletét különféle külföldi devizák formájában ajánlotta fel. A jóvátételi bizottság a dollárt választotta fizetési eszközzül. A kísérlet meg történt, a dollárban számított 125 millió aranymárkát hiánytalanul átutalták a newyorki Federal Reserve Banknak.

### Román-szerb katonai egyezmény

**Zürich, máj. 28.** A „Gazette de Lausanne“ jelentése szerint Take Jonescu Románia és Jugoszlávia között egyezmény megkötését ajánlta Belgrádban, amely katonai jellegű és hasonló volna ahhoz, amelyet Csehszlovákia és Szerbia kötött. A szerb kormány egy magyar vagy bolgár támadás lehetőségére kedvezően fogadta a tervet.

répa és petrezselyem, valamint az összes gyümölcsfélénél. Csomószámra értékesíthető a fiatal zöldség, fiatal hagyma, fiatal retek, metélő saláta, galambhegy saláta, stb.

A csomószámra értékesíthető cikkeknél a táblára az is ki fog iratni, hogy kb. milyen súlynak kell lenni. A vásárló közönségnek tehát módjában van a viszontelárusítói piacon már magától az eladótól is követelni a csomószámra megvett árának lemerését, a termelői piacon pedig a hatósági közegétől.

5. Eltekintve attól, hogy a hatósági táblákon ki lesznek írva az árak, a viszontelárusítók kötelesek az általuk forgalomba hozott minden egyes cikk árát bódéjukban kifüggeszteni vagy kosaruk tetéjén tartani.

6. A literszáma való kimérés teljesen beszüntendő.

7. A fenti rendelkezések szigorú betartása kötelezővé tételik, mert akár maga az ártullépés esete, akár a csomószámra való kimérés esetén az előirt súlynál kevesebb mennyiségnek kiszolgáltatása akár a mérlegeknek be nem tartása, ami a közönség jogosulatlan kihasználásával jár, az uzsoratorvény büntető rendelkezéseibe ütközik.

A fogyasztó közönség saját érdekében jár el, ha vásárlásainál a 3 hatósági mérleget igénybe véve az eladótól a tisztességes kereskedelmi érzésre oktatja, visszaélés esetén pedig az ott lévő rendőröközeg bármelyikénél nyomban feljelentést tesz.

8. A táblára kiirt árak maximális ár joghatályával bírnak. Ezen rendelkezés 1921 június hó 1-én lép életbe.

Debrecen, 1921 május hó 28.

Árvizsgáló bizottság.

### Husneműek árának újabb megállapítása

I. Sertésfélék: 1. karaj 54 K, 2. comb 52 K, 3. borda 50 K, 4. egyéb hus 48 K, 5. fej, köröm 20 K, 6. háj 66 K, 7. friss szalonna 56 K, 8. zsír 70 korona. — II. Marhahusfélék: 1. Marhahus 30 K, 2. borjúhus 36 K, 3. növendékhus 28 K, 4. máj, tüdő 16 K.

A sertésfélékre vonatkozó rész május 31-én, a marhahusfélékre vonatkozó rész június 1-én lép életbe.

Ezen árszabály kifüggesztendő. Debrecen, 1921. május hó 26.

Árvizsgáló bizottság.

### Borbélymesterek figyelmébe

Arról győződött meg az árvizsgáló bizottság, hogy a borbélymesterek legnagyobb része még mindig azon árakat veszi követelésbe, amelyek mindennemű cikkek legmagasabb ára idején indokoltan felszámíthatók voltak, most azonban egyáltalában nem indokoltak. Fölhívja a bizottság a borbélymestereket, hogy árjegyzékeiket két példányban folyó hó 31-éig bezárólag a bizottsághoz nyújtsák be és oly árakat tüntessenek fel, amelyek elfogadhatók, mert indokolatlanul magas árak követelésbevétele esetén a bizottság maximális árszabályt fog kibocsátani.

Debrecen, 1921 május hó 28.

Árvizsgáló bizottság.

### A kávéházi cikkek ára

Minthogy a f. hó 22-én kibocsátott árszabály magyarosítását illetőleg a kávésofnál kétely merült fel, a bizottság kimondja, hogy azon árszabály minden kávéháza és a napnak bármelyik szakára egyformán kötelező, tekintet nélkül arra, hogy egyik vagy másik kávéház luxus helye vagy sem és hogy mely időtől kell luxus adót fizetni. A hivatkozott árszabály a következő:

I. Feketekávé. a) Szemeskávéből legkevesebb 1 dl. 1.50 K. b) Hadikávéből 1 dl. K — 60. II. Kapuciner. a) Friss tejből és szemeskávéből készült feketéből legkevesebb 1 dl. K 1.50. III. Tejes kávé friss tejből. a) Szemeskávéből készült fekete hozzáadásával legkevesebb 2 dl. K. 3. IV. Kockacukor (vagy kristály cukor). a) Kockánként (vagy 5.5—6 gr.) 3 kockáig K — 70.

Ezen árszabály a lapokból kivágandó és az 1920. évi november 25-i lapokból már kivágott és kifüggesztve lévő árszabályhoz hozzáfűzendő. Ezen árszabály a gazdasági akadémiá élelmendezését el látó Varga László vendéglőst is kötelezi. Hatályba lép 1921. évi május hó 29-én.

Debrecen, 1921. május hó 28.

Árvizsgáló bizottság.

— **Hatósági bizonyítványok a román károkról.** A vonatkozó kormányrendelet alapján s a m. kir. központi statisztikai hivatal utasítása szerint a múlt év első felében a városi adóhivatal az érdekelt felek bejelentése alapján a megszálló román csapatok által okozott kártételekről felvételt készített. E kárjegyzék hivatalos másolata a m. kir. központi statisztikai hivataltól viszszaérkezvén, annak adatairól a városi tanács közlélemzési ügyosztálya az érdekelt felek kérelmére hatósági bizonyítványt állít ki. E hatósági bizonyítványt öt koronás bélyeggel ellátott szabályszerű beadványban kell kérni s ezt a városi lisztirodában (Csapó-utca 15.) kell benyújtani. A kérelem benyújtásakor a kért hatósági bizonyítvány bélyegilletékére tíz koronát, a bizonyítvány kiállításának díja címén tíz koronát, összesen husz koronát kell mellékelni. A hatósági bizonyítványok kiállítása és kiadása május 31-én kezdődik. Debrecen, 1921 május 28. Zöld s. k. tb. tanácsnok.

— **Az új lakásrendelet magyarosításokkal ellátva beszerezhető a Hegedüs és Sándorrt. könyvkereskedésében.** Debrecen, Piac-u. 34. sz.

## A hadinyereségadó revíziójának ügye a kereskedelmi és iparkamarák előtt

Az országos értekezlet csatlakozott a debreceni érdekeltségű akciójához

Rendkívül nagyfontosságú értekezletet tartottak az elmúlt héten Budapesten az ország kereskedelmi és iparkamarái, valamint a kereskedelem és ipar országos érdekképviseletéi. Az értekezlet a gazdasági helyzettel és a kereskedelem és ipar helyzetét által indokolt, a pénzügyi és kereskedelmi kormány elé terjesztendő kívánságaival foglalkozott. A kereskedelmi miniszterhez intézett felterjesztésben kéri az értekezlet a *szabadforgalom* visszaállítását elsősorban azt, hogy a régi kipróbált megbízható kereskedelem a gazdasági életben ismét azt a helyet foglalhassa el, melyet a múltban betöltött. Ezért kéri, hogy mindazon kedvezmények és korlátozások, melyek a kereskedelemben a háború alatt és az utána következő első időkből talán indokoltak lehettek, ma a legális kereskedelem érdekében szüntessenek meg.

A *közszállítók* ügyének megfelelő revízió alá vételét kívánja az értekezlet, úgy hogy a közszállítók nyilvános pályázat útján fedeztessenek. Szükségesnek tartja a *közmunkák minél szélesebb körben való elkezdését*, mely a gazdasági gépezet holtpontra jutott kerekén hatalmat lendíthet. Sírgette az értekezlet a külföldi államokkal a *gazdasági szerződés* megkötését, mert ez gazdasági életünk egyik legéletbevágóbb érdeke. Szükségesnek tartotta az értekezlet a *kiviteli tilalmak lehető széleskörű enyhítését* és különösen a *kiviteli tilalmak lehető széleskörű enyhítését* és különösen a *kiviteli illetékek eltörlesztését*. A magyar ipar érdekében a *vámelpénzeknek* az arany paritás alapján való rendezését kívánja.

A pénzügyminiszterhez intézett felterjesztésben az értekezlet az aktuális adózási kérdésekben kérte a kereskedelmi és ipari érdekeltség sérelmeinek orvoslását. Az előterjesztett határozati javaslatokhoz hozzá szólva *Radó Rezső* dr. debreceni kamarai főtitkár ismertette a *hadinyereségadó országos revíziója* érdekében Debrecenben megindított akciót különösen kiemelve, hogy ezt az akciót a kereskedők, iparosok és gazdák együttes gyűlése határozta el és a hadinyereségadó kivetések aránytalansága által fenyegető végzetes súlyos ságu következmények elhárítása érdekében a három gazdasági érdekeltségű akció sikeréért. Indítványozta, hogy az országos értekezlet mondja ki, hogy felterjesztésében szintén kéri a pénzügyminisztert a hadinyereségadó országos revíziójának elrendelésére még pedig úgy, hogy a revízió az érdekeltségek képviseleteinek bevonásával történjék.

Indítványozta továbbá, hogy kérje az értekezlet a pénzügyminisztert megfelelő intézkedés megtételére, hogy az *adókvivétési munkálatokat* mindenkor és minden helyen a *helyi viszonyokat teljesen ismerő* pénzügyi közegek végezzék.

Az országos értekezlet ez indítványokat *egyhangú helyeslés-*

*sel fogadta* s a pénzügyminiszterhez intézett felterjesztésébe foglalta. Kérte az értekezlet az 1920-ik évi XXIII-ik törvénycikk revízióját, s ezzel a *kereseti adóknak*, különösen pedig a III. osztályú kereseti adónak *eltörlesztését*, minthogy a kereseti adók a forgalmi adó behozatala révén létjogosultságukat elvesztették, a IV. osztályú kereseti adó pedig az általános jövedelmi adóba olvasztandó be.

Ezen nagyszabású adóreform végrehajtása előtt is szükségesnek tartja az értekezlet, hogy bizonyos enyhítések törvényhozási úton történjenek. Így a *korona vásártó erejének emelkedésével arányosan az egyenes adók kulcsainak és tételeinek mérséklését* kéri. Enyhítést kér a *jövedelemadó* tételeinél. Kérte, hogy az üzem folytatásához szükséges gépek beszerzésére fordított összegek a jövedelem adó alaptól levonhatók legyenek, ezt különösen a román rekvirálások indokolják. Kérte az értekezlet, hogy a tisztviselő és munkásházák építésére szánt összegek levonhatók legyenek, kérte továbbá az adóbehajtási és végrehajtási illetékek százaléknak mérséklését.

Felterjesztésében kívánja az értekezlet, hogy a kereskedelmi és iparkamarák ne csak a székhelyeiken működő, hanem a kerületükben alakított *valamennyi adófelosztási bizottságba küldhessenek ki tagokat*. Kívánja az értekezlet a pénzügyi elismervényeknek a kisebb existenciák *adófizetésénél* az eredeti tulajdonostól teljes névértékben levendő *elfogadását*. A *külföldi tartozások* az adóalapból a *mai árfolyam értékben* legyenek levonhatók.

Az eddig engedélyezett *fizetési halasztásoknak a kiterjesztését* szintén kérte az értekezlet. Ezenkívül kérte, hogy az *adókvivétési ügyekben* köteleztesse a pénzügyi hatóságok a felek részére *teljes felvilágosítás adására*.

### A debreceni vonatok közlekedési rendje

Érvényes június 1-től

Június 1-től kezdve Debrecenben a következő személyszállító vonatok érkeznek és Debrecenből a következő vonatok indulnak:

Erkezik:

1714. sz. vonat d. e. 4 órakor Budapestről naponta.

4621. sz. vonat d. e. 6:59 órakor Nagylétéről naponta.

1763. sz. vonat d. e. 7:05 órakor Nyíregyházáról naponta.

4423. sz. vonat d. e. 7:18 órakor Tiszalökről naponta.

4225. sz. vonat d. e. 7:30 órakor Tiszafüredről naponta.

1764. sz. vonat d. e. 7:40 órakor Püspökladányból naponta.

1701. sz. vonat (gyors) d. e. 7:42 órakor Nyíregyházáról kedd, csütörtök, szombat.

1821. sz. vonat d. e. 11:56 órakor Nyírábrányból vasárnap kivételével naponta.

1711. sz. vonat d. u. 12:38 órakor Szerencséről naponta.

1712. sz. vonat d. u. 2:05 órakor Budapestről naponta.

4525. sz. vonat d. u. 6:56 órakor Nagykerekiből naponta.

1702. sz. vonat (gyors) d. u. 8:03 órakor Budapestről hétfő, szerda, péntek.

4425. sz. vonat d. u. 9:46 órakor Tiszalökről vasárnap kivételével naponta.

1713. sz. vonat d. u. 11:10 órakor Szerencséről naponta.

Indul:

1714. sz. vonat d. e. 4:36 órakor Szerencsére naponta.

4424. sz. vonat d. e. 4:44 órakor Tiszalökre vasárnap kivételével naponta.

1822. sz. vonat d. e. 6 órakor Nyírábrányra vasárnap kivételével naponta.

1701. sz. vonat (gyors) d. e. 7:55 órakor Budapestre kedd, csütörtök, szombat.

4524. sz. vonat d. e. 8:20 órakor Nagykerekibe naponta.

1711. sz. vonat d. u. 1:20 órakor Budapestre naponta.

4624. sz. vonat d. u. 2:23 órakor Nagylétéről naponta.

1712. sz. vonat d. u. 2:36 órakor Szerencsére naponta.

4426. sz. vonat d. u. 2:55 órakor Tiszalökre naponta.

4226. sz. vonat d. u. 4:20 órakor Tiszafüredre naponta.

1770. sz. vonat d. u. 5:30 órakor Nyíregyházára naponta.

1767. sz. vonat d. u. 5:50 órakor Püspökladányra naponta.

1702. sz. vonat (gyors) d. u. 8:15 órakor Nyíregyházára hétfő, szerda, péntek.

1713. sz. vonat d. u. 11:40 órakor Budapestre naponta.

### HIREK.

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban:

A Nagytemplomban d. e. 10 ó. prédikál Gábor András s.-lelkész, d. u. 5 ó. Konrád Zoltán h.-lelkész, a Kistemplomban d. e. 9 ó. prédikál Konrád Zoltán h.-lelkész, d. e. 9 ó. Varga Ferenc s.-lelkész, d. u. 3 ó. gyermekistentiszteletet tart Gencsy Béla s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 ó. prédikál Szele György lelkész, d. u. 3 ó. gyermekistentiszteletet tart Uray Sándor lelkész, d. u. 5 ó. prédikál dr. Lencz Géza egyetemi tanár, az Arpádtéri templomban d. e. 10 órakor prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, d. u. 3 ó. gyermekistentiszteletet tart Könyves Tóth Kálmán lelkész, d. u. 5 ó. prédikál Kiss Andor s.-lelkész, az ispotályi templomban d. e. 10 ó. prédikál Kiss Andor s.-lelkész, d. u. 3 ó. gyermekistentiszteletet tart Kalmár Dániel s.-lelkész, a homokerti imaházban d. e. 10 ó. prédikál Nagy István vallásanitólelkész, a szegényházban d. e. 10 ó. prédikál Kalmár Dániel s.-lelkész.

Vasárnapi iskolák a szokott helyen és időben. A Konfirmált Leányok Szövetsége összejövetelén d. u. félnegy ó. bibliamagyarázatot tart Nagy István vallásanitólelkész.

Az evangélikus templomban d. e. 10 ó. prédikál Uray Sándor ref. lelkész.

— A Csokonai-kör az országos Apponyi-ünnepen. Az országos Apponyi-ünnepélyen a Csokonai-kört Pap Károly alelnök képviselte. A kör üdvözlő iratot is intézett az ünnepelthez.

— Doktorra avatás. A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem tanácsa ma délelőtt 11 órakor Jeszko Ernő jogszigorlót az államtudományok doktorává avatta.

— Eljegyzés. Kolozs Lajos főreálisk. tanár sógornőjét, Diamant Jolánkát Pécsről eljegyezte Káldoroltán banktisztviselő Bpestről.

— **Hitszónoklat.** Szinüiltig megtelt a Deák Ferenc-utcai izraelita templom a ma délelőtti istentisztelet alkalmából arra a hirre, hogy dr. Krausz József dicsőségteljes mártóni főrabbi hitszónoklatot tart. A nagy várakozás, amely elé a hívek a vendég hitszónok beszéde elé tekintettek, nem is bizonyult hiábavalónak. Töröl mészett mayyarsággal, a nagy templomot betöltő, csengő hangon beszélt Krausz dr. főrabbi az általános emberszeretetről, a testvéri szeretetről, amelynek azt az egyedül helyes értelmezését adta, hogy a testvérek, ha elszakadtak egymástól, támogatni kell, nemcsak anyagi, hanem erkölcsi segítésben is kell részesevni, hogy a közös szent eszmények szolgálatában megmaradjanak és lelkesedéssel fogadják a nagyszerű szónoklatot, a vendég főrabbi tanításából erőt merítettek a magyar integritás eszménye mellett kitartásban.

— **Házasság.** Fodor Gábor és Markbreit Böske f. hó 26 án Budapesten házasságot kötöttek.

— **Felszabadult a szőlő, gyümölcs és bor kivitele.** A földművelésügyi miniszter május 10-iki kormányrendelet alapján a friss szőlő, friss és elkészített gyümölcs, a friss és elkészített főzélék, (burgonya, cukorrépa és takarmányrépa kivételével), továbbá a bor és pezsgőbor kivételét további intézkedésig külön kérelem nélkül engedélyezte, ezen áruk tehát a vámkülföldre külön engedély nélkül kivethetők.

— **Az új magyar vámtarifa.** Ezúton is közli érdekeltségével a kereskedelmi és iparkamara, hogy az új magyar vámtarifa szövegezésének előmunkálataihoz tudvatevőleg hozzákezdett már a kereskedelmi miniszterium s a különböző szaktestületek már gyűjtik tagjaik kívánságait. Számos, főként vidéki magyar vállalat, iparág azonban — különösen a kézműipar körében — nincs állandó érintkezésben ilyen szaktestületekkel, holott kívánatos, hogy az új tarifa is tökéletesen alkalmazkodjék a különleges magyar viszonyokhoz. Ezért ezúton is felhívjuk az érdekeltek figyelmét arra, hogy az új magyar vámtarifára vonatkozó megjegyzéseiket, kívánságaikat esetleg új iparágak bevezetésére vonatkozó terveiket is közvetlenül vagy szakmabeli egyesületük útján írásban vagy szóval minél előbb közöljék a Magyar Vámpolitikai Központ (Budapest, V. Alkotmány-utca 8. telefon 135—23.) irodájával.

— **Karddal levágott egy veszett kutyát.** Az államrendőrség ma délelőtt telefonon jelentést kapott, hogy a Csapókerthben egy veszett kutya megharapta Tóth Márton lovasrendőrelőnört. A jelentés ebben a formájában nem bizonyult valósnak. A Csapókerthben garázdálkodott ugyan egy veszett kutya, de mielőtt valakiben kárt lehetett volna, Tóth Márton ellenőr kardjával levágta. A rendőrség mindazonáltal orvosilag megvizsgálta a derék rendőrelőnört.

— **A még haza nem tért hadifoglyok összeírása.** A katonai ügyosztály közli: A m. kir. honvédelmi miniszter nr 56312—1921. számú rendeletével elrendelte, hogy mindazon hadifoglyok, akik 1918. év, vagy az ezután években hozzátartozóiknak levelet írtak, vagy egyébként magukról életjelt adtak, és mindaddig haza nem tértek, összeírassanak. Felhívtnak tehát az ily hadifoglyok hozzátartozói, hogy az összeírás eszközlése végett a katonai és il-

letőségi igazgatóknál (Városháza, félemelet 13. számú szoba) f. hó 30-tól június hó 5-ig jelentkezzenek.

— **Férfit, női ruhákat** majdnem fele áronon fest, tisztít Lengyel, Csapó 95.

— **Bádogos munkák** Fülöp-nél Csapó-utca 3. Telefon 917.

— **Rubin Farkas** özvegye divat-áru üzletében mélyen leszállított árak: blousok, pongyolák, gyermek ruhák, harisnyák, férfi-zoknik és pipere szappanokban.

— **FRANK SÁNDOR** női divat cégnél Piac-utca 42. Ruhavásznak, zellerek, kartonok, batliszok, grenadínok, selymek és szövetek már rendkívül olcsó árban lesznek árusítva.

— **Sipkovits Béla** üzeműipari vállalata Sziv-utca 15. Telefon 356. Tűkröket gyárt, üveget csiszol, ócska tűkröket újja fecsoroz.

— **Vászoncipőfőnökségnek** elsőrendű anyag, melltartók, leibchenek legolcsóbban Goldstein Karolinánál Miklós-u. 5.

— **Margittfürdő** részvénytársaság nyári szabad uszodája megnyitott. Előnyös idény- és havi bérletek válthatók. Bujdosó Mihály közkedvelt okleveles uszómester megérkezett. Tandij egész idényre 75 korona.

— **Fogtechnikai műterem** és laboratórium József kir. herceg-utca 6. sz. alatt.

— **Mérsékelt árakban** minden igényt kielégítő fényképek készülnek Burg Izso „Adria” műtermében, Szent Anna 5.

— **Dreher Antal** serfőzdéi r.t. évek óta bevált kitűnő minőségű „Excelstore” valódi maláta tepsőre, kapható **Aron Miksa** sörnagykereskedésében Debrecen, Kishegyesi-ut 13. Telefon 13. szám.

**SZINHÁZ.**

**Medek Anna, Székelyhidy Ferenc dr., Kabay Kálmán dr.**

Az Arany Bika disztermében tegnap este egy csodálatosan szárnyaló, hajlékony és tökéletes hang ívelt a fehér mennyezet felé és zengett át az óriási teremben, mint valami tömör, megfogható valóság: a szépség, az isteni szép megtestesülése. Medek Anna énekelt pénteken este az Arany Bika disztermében és tulajdonképpen ennél többet nem is kellene mondanunk, ha nem ittunk volna abból az isteni italból, amelyet Medek Anna a hang isteni adományából és a legmagasabb mértékű művészi interpretáló tehetségből készített és amellyel megbeesülhetetlen, csodálatos ajándékképpen megkínálta hallgatóit. Az itáliai „Temps” zenekritikusa *varázslóknak* nevezte az Itáliában hangversenyköruton levő magyar Lehner-kvartett művészeit, Medek Annáról nem mondhatunk kevesebbet. Varázslat szállta meg a hangversenytermet, mikor Medek Anna énekelt, egy — fájdalom — oly igen ritka művészi élmény megtalálhatatlan varázslata. Hubay-Lányi- és Rékai-dalokat, Puccini Toscája és Manonja áriáit énekelt Medek Anna csodálatos tökéletes-séggel és teljes lisztaságu, teljes hajlékonyságu isteni hangján. Csokonai „A rózsabimbóhoz” dalát Lányi Viktor zenéjével énekelt és bár programjának gyöngyszemei között a választás szinte lehetetlen, talán ebben, Hubay „Könyvek”-ében és a Manon-áriában szórta legpazarabban művészi kincseit. A közönség hosszú és lelkes tapsokkal üdvözölte Medek Annát.

**Székelyhidy Ferenc dr.** Haydn Teremtése, a Lohengrin Grál elbeszélésében adott kiváltképpen igaz értékeket, noha a Zenski ária és Farkas Ödön, Tarnay, Lányi, Bródy dalai is felejthetetlenek lesznek a debreceni közön-

ség előtt. Az érzés, a művész érzék és az istenadta hang legbecesebb produktorai voltak a Székelyhidy dr. számai. A közönség lelkes tapsaival újabb és újabb ráadásra kényszerítette Székelyhidy Ferencet.

Nagy és megérdemelt sikert aratott három zongoraszámával a Debrecenben már rég előnyösen ismert **Kabay Kálmán dr.** Nagyszerű technikája, kifejező készsége és biztos érzéke tanuskodnak ennek az értékes tehetségnek nagyszerű fejlődéséről. Mindhárom zongoraszámot meleg és hosszantartó tapsok követték.

**A színházi tróda jelentése:** Vasárnap d. u. Gül haba, este pedig Varázskeringő megy.

Hétfőn A) hétélehen A Postás fiu és a huga megy.

Hétfőtől, 30-tól kezdve az előadások 8 órakor kezdődnek.

**A kisgazdapárt országos nagygyűlése** Budapesten filmen bemutatja hétfőn az Uránia és Apolló.

**A nevető ember.** Viktor Hugó regénye ma utoljára az Urániában, előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Damagál, a sárga ördög** ma utoljára az Apollóban 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Drótostói Lehar** operettje filmen ma utoljára az Arany Bika moziban 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Az élet ösvénye** Kalandor történet 5 felvonásban, főszereplő Violet Marsereu és Ham mint doktor amerikai burleszk, hétfőn az Urániában.

**Meg nem értett asszony** dráma 5 felvonásban és Zigolo mint ögróf amerikai burleszk hétfőn az Apollóban.

**SPORT.**

**A vasárnapi mérkőzések.** A D. öszegi-ut sporttelepen találkozik vasárnap a két vasutas csapat: a DVSC és DMTK. A csütörtöki mérkőzéseken mutatott formák után a DVSC győzelme valószínűbb, ámbar a DMTK jó védelme könnyen egyenlőzheti a DVSC csatársorát. Papírforma szerint 1—2 gólaránnyal a DVSC-nak kell győznie. Előzőleg a DTE—NYTVE meccs fog lefolyni. Urnapján a DTE négy tartalékkal is győzött a DMTK felett, ha most fitt csapattal tud kiállni, győzelme egészen biztos. 3—4:1-es eredmény a legvalószínűbb.

**Vívóakadémia Debrecenben.** Vasárnap délután 4 órakor rendezi a MOVE az Arany Bika szálló disztermében vívóakadémiáját. Olimpiai vívók jönnek le ebből az alkalomból Debrecenbe s így a verseny előre láthatólag fényes sikerrel fog végződni. Budapest, Debrecen és a vidék legkiválóbb vívói vesznek részt a versenyen, úgy hogy ritkán látott érdekes, szórakoztató, de amellet szép és nemes látványosságban lesz része Debrecen közönségének.

**Fotballbíró a mellényzebben.** játékszabályok és magyarázatok ára K 23.—. Kapható Hegedüs és Sandor r. t. könyvkereskedésében, Piac-u. 34.

**NYILTTÉR.\***

Mitán Klein Sándor kiválik a Klein és Rösenbergné cégből, felkérem az érdekelteket, netáni követeléseikkel 3 napon belül jelentkezzenek.

**Spitz Sári,** mint a Klein és Rösenbergné cég beltagja, **Árpád-ut 18.**

\* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

**Minden menekült-bélyeg** amelyet megveszel egy könnyeseppet szárit fel.

**Olcsó árak!**

**Friedmann Ignác és fiai**

női divatruházában, Piac-utca 65. sz., Szent-Anna-utcával szemben.

Zellerek	37 K-tól
Chiffon és vászon	48 K-tól
Grenadín 120 széles	78 K-tól
Ruhavászon	75 K-tól
Harisnya	25 K-tól
Zsebkendő	28 K-tól
Pongyolák divat színekben	425 koronától

**Kirakatainkat megtekinteni kérjük!!**

**Olcsó árak!**

**Női kalapokat**

3 nap alatt fest és alakít a „Turul”, Piac-u. 32.

Mindenféle lakatos szakmába vágó munkát elvállalok

Uj tüzhelyek és kályhák állandóan raktáron :: **FEKETE LAJOS** lakatosmester, Piac-u. 66. sz. :: Telefon 737.

Mindenféle arcbor, szépség-hibát, ma ajlott pattanást, szemölcsöt és 10 nap alatt eltávolít **Kozmetika intézetem** Széchenyi-utca 16. szám.

**Veszek! Cserélek! Eladok!** Régi nemes Aranyat, Porcellánokat, Ezüstöt, antik Platinát és Tártyákat, hamis fogakat Legmagasabb napi árban veszek **Gritsch, Verböczi-u. 2. Iparkamara**

**Bélyegzőgyár és vésőintézet PAULO I. Telefon: 13-65.**

**Mérlegképes** könyvelőt, ki a tétel-számolásban jártassággal bír, június 1-iki belépéssel felvesszünk. Pályázók fizetési igényük és eddigi működésük megjelölésével — postán küldjék be ajánlatukat: Hajdumegyey Vasöntöde és Gépgyár, Ujvarosi-ut 5. sz. alá.

**Száraz tűzifa** öles- és aprított fa a legolcsóbb napi áron azonnali mész nőfehér da-szállításra, rabos és oltott cement, kátránypapír, cserép, téglá, beszerezhető vagononként is **BARTHA FATELEPEN, Ispotály-u. 3.b. Telefon 785.**

Ha külföldre utazik, idegen pénzükségletét — legolcsóbban szerzhetheti be

**MARKOVITS**

bankirodájában, Piac-utca 63. szám alatt, az udvarban. Telefon 5-65.

7963-9529/921.

**Hirdetmény.**

A városi Tanács a város tulajdonában levő 23 db. Irógép jökeban tartását versenytárgyalás után kívánja biztosítani az 1921. évi december 31-ig terjedő időre. Felhívja ezért a helyben lakó irógépműszereseket és az ilyen munkákkal foglalkozókat, hogy a jökeban tartási munkákra vonatkozólag zárt ajánlatokat a városi főjegyzői hivatalban (városház, emelet 29. sz.) f. évi június 15-ig beadhatják. Az ajánlati részletes feltételek ugyanott d. e. 8—2-ig megtekinthetők.

Debrecen, 1921 május 23. **A városi tanács.**

**Legjobban és legolcsóbban vásárolhat a**

Dr. Hegedüs né Gyermekek divatházában, Simonffy-u. 2. kész baba ruhákat és gyermekruházati cikkeket!

**Fűszerkereskedők** figyelmébe !!

Szeszből készült tiszta **ecetet**

legolcsóbban szállít **Gyári ecetraktár** Csapó-u. 28. Telefon 1090.

**LÖWY SÁNDOR és JÓZSEF** tanagykereskedők BUDAPEST WIEN I. V., Bálvány-u. 5. Adicrg. 12. Sürgőnyeim: LÖWY X BUDAPEST. Tűzifa, épületfa és szerszámfa waggontéleken

**„FRICZI”**

kalapszalokban a legszebb kalapok nagyválasztékban

állandóan kaphatók Városházával szemben.

**Elektromos szivattyukat, áramátalakítókat, transzformátorokat** raktárról szállít, javítás- **Fehér Miklós Gépgyár** r.t. elektromos osztálya Budapest V., Vaczi-ut 80.

# DOLLÁRT

és mindenféle idegen pénz legdrágábban vásárol, külföldi kifizetéseket legelőnyösebben teljesít:

**Pénzváltó üzlet**  
Debrecen, Piac-utca 67. szám  
(Frohnér-szálloda). Telefon 407.

## Olcsóbb lett a csokoládé!

Nagy választékban: Frissdessertek, legfinomabb üdítő cukorkák. Valódi ementháli sajt.

**CSEMEGEÜZLET**  
Mungária-kávéház mellett.

## Női kalapokat

3 nap alatt fest és alakít  
**KOHN HELEN, Piac-utca 79.**

## Ki akar szép lenni?

Az vegye meg a

**Modern szépségápolás**

e. legújabb megjelent könyvét:

**SÁROSSI BELLÁTÓL**

Ara: 57-50 kor.

Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében, — Piac-utca 34. szám alatt.

## Tégla, régi méretű

kapható kisebb-nagyobb mennyiségben, házhoz szállítva is. Megrendelhető a gyárban, a Czetzing-telep mellett vagy Bethlen-u. 19. alatt Hortobágy téglagyár r.-t.

## Mész

deszka, épületfa, léc, zindely, drugár, — nyírfarud, kutostor, cserép, fedéleméz, legújanyosabb, — leszállított árban kapható: Mező Armin fatelepén, Wesselyi-tér 6., Berla-malom mellett.

# Cérna-árak,

Schweiczi himzések gyári raktára.

harisnyák, zsebkendők, fejkendők, himzések, szallagok, gépselymek, himzőselymek, gombárak minden kivitelben. Cigaretta-papírok, hüvelyek, galanterie cikkek szolid és legelőnyösebb bevásárlási forrása:

## CSILLAG ADOLF

rövidáru nagykereskedése  
**Debrecen, Bádogos-utca 1., Tisza-palota**

Telefon 409. sz.

## Hirdetmény.

A debreceni református egyház egy darab 11 holdas, 1 darab 21 holdas tanya nélküli külső földet f. évi október hó 1-től kezdve 3 évre haszonbérbe ad f. évi május hó 30-án d. e. 9 órakor kezdődő szóbeli árverésen. Árverési feltételek egyházi hivatalnál, egyházi gondnoknál (Egyháztér 17. sz.) a d. e. folyamán megtudható.

Kelt Debreczen, 1921 május 14-én.  
Gazdasági bizottság.

## Könyvtárakat

és egyes műveket is legmagasabb áron vásárol

## Aczél Henrik

modern antiquáriuma  
Első Takarékpálota.

Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

## Árverési hirdetés.

A debreceni kir. járásbíró, mint hagyatéki bíróság 1919. Pk. I. 9227-38. számú végzése alapján közhírré teszem, hogy öv. Krámer Sámuelné született Rottmann Rozália debreceni volt lakos örökösökéi hagyatékához tartozó, a leltár 143. 144. tételei alatt összeirt 20 db. Laibacher Kreditbank részvény és 3 darab Ungmezei Takarékpénztári részvényről szóló ideiglenes elismervény, hivatalos helyiségben Debreczenben, Piac-utca 46. szám alatt 1921. évi május hó 31-ik napján, délután 3 (három) órakor közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésd a legelőnyösebb ajánlatot tevő és III. fokozat szerinti vételi illeték azonnali készpénzben való lefizetése ellenében el fogjak adni.

Debrecen, 1921. évi május hó 19.

**Dr. Mándi András s. k.**, mint dr. Lintner Sándor debreceni kir. közjegyzőnek a debreceni kir. közjegyzői kamara 19/20. számú rendeltetésével kirendelt helyettese.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20-—, minden további szó 2-— Vasatag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

## POSTA.

**Házasságokat** legnagyobb diszkrécióval közvetít Iroda Hajó-u. 16. Több mint ezer partit előjegyezve.

## VÉTEL.

## Ecetsav

és ecet nagyban és kicsinyben legelőnyösebben beszerezhető Steuberger Dezső ecetgyárban. Simonffy-utca 14. sz.

## ELADÁS.

**Mindentéle** új és használt butorok legelőnyösebben beszerezhetőek Piac-utca 37. (Kistemplombazár.)

**Friss** élesztő állandóan kapható, vidéki kereskedőknek is legelőnyösebben Rosenthalnál, Csapó-utca 19.

**Tűskés drót** nagyon olcsón kapható Fried R. vaskereskedésében Debreczen, Csapó-utca 18. Telefon 11-46.

**Modern ház** parkirozott szobákkal, — két szoba fürdőszobával, azonnalra beköltözhető, eladó. Értekezni lehet: Öhlbaum-iroda, — Piac-utca 75.

**Izletes barna kenyér**  
1 kg. 14 kor.

a Korona Gőzkenyér-gyár lerakataiban

**Sas-utca 3.**  
**Hatvan-utca 17.**  
**Szentanna 49.**  
**Péterfia-u. 60.**  
és minden jobb fűszerüzletben.

**Transmissióhoz** való két felső kerék eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Élesztő** naponta frissen kapható nagyban, kicsinyben — Kupfer Ignác liszt- és fűszernagykereskedésében, Bádogos-utca 2.

**Debreczen** szállodában 30 méteres üvegszaletti eladó.

**Eladó** egy sötét kék öltöny közep termetre. Hunyadi-utca 21., keresztépület.

## Gyermekruhákat

mérték szerint olcsón és gyorsan készült hozott kelmeiből fiúknak is : : : : :  
**dr. HEGEDŰSNÉ**  
Gyermek divatháza,  
SIMONFFY-U. 2.

**Abronesvas,** teljesen új, kgr.-ként 20 K-ért kapható a kiadóhivatalban.

## Tiszta

egész ives makulatura

(újságpapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

## KERESLET.

**Aranyat,** mindenféle ezüstöt, briliántot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Fűszerangróban** jól bevezetett utazót vidékre fix fizetéssel azonnali belépésre felvesz: Friedmann és Asztalos, fűszernagykereskedők, — Széchenyi-utca 6.

**Helybéli** jól — bevezetett fűszerangró üzlethez társ kerestetik. — Cím a kiadóhivatalban.

**Rőtös** segéd azonnali belépésre felvétetik. Kertész, Piac-utca 19.

**Intelligens** fiatal, vidám, magyar vagy német kisasszonyt — keresek kis leánya mellé. Simonyi-ut 17.

**Gyakorlott** varrónők és ügyes himzőnők felvétetnek — Riskó és Társa nődivattermében.

**Fiatal,** jó megjelenésű, gazdasági és háztartási teendőkben jártas asszony Debreczenben vagy a környéken gazdasszonyi vagy háztartási állást keres. Kéri a címet a kiadóhivatalba leadni.

**Péntárnoknő** ki irodai teendőkben is jártas, felvétetik Adorján Jenő és társa fűszernagykereskedő cégnél.

**Kereskedelmiből** érettségizett szépirásu, perfekt gép- és gyorsíró-írás alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalban.

**Zenészek!** Mindenféle vonós hangszerrel játszó rutinizott zenészek felvétetnek a Pavillon-laktanyába. Jelentkezni lehet minden nap d. e. 9-12 óráig Nőth ezredkarnagynál, Pavillon-laktanya Debreczen. Csak gyakorlattal bíró zenészek jelentkeznek!

**Az utazást igényre** való tekintettel ajánlom saját készítményű bőrdobok, retikülök, mell-tárcák, — cigarettatárcák és szivartárcák valódi bőrből **FEUERMANN** bőrdobos, Piac 44.

## VEGYÉS.

**Pilisszérozást,** gouvirozást harangszoknyákból is készít Farkas Bella, Arany János-u. 20.

## Famegmunkáló

gépekkel felszerelt műhely üzemből átadó.

Cím a kiadóhivatalban.

**Aranyat,** ezüstöt, briliánsokat magass napi áron vesz Bródi Miklós ékszerész, Piac-utca 37. Kistemplombazár.

**Mindentéle** női- és gyermekruha, valamint bolti ruha varrást legújanyosabbnál valóban. Homok-utca 4. szám, 3 ajtó.

**Paplanvarrodában** minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan. Kész áruk állandóan raktáron. Debreczeni, Kossuth-utca 11.

**Nyaralásra** leánykakat gyógyfürdő melletti erdei lakásába vállal tanárné. Ajánlatokat »Nyaralás« jellegre Ujságholtba — Nyiregyháza.

**Kitűnő** akadémiai módszerrel — zongoraórákat vállal Lukácsné, Miklós-u. 1., I. em.

# Dollárt

és más idegen pénzeket legdrágábban vesz  
**Gótsch Sándor**  
bankirodája Piac-u. 38. szám alatt, I. emelet.

# "AESFULAP"

**KÖTSZERGYÁR**  
ajánlja betegápolási és egészségügyi cikkeket!  
**BUDAPEST**  
VI. ker., Ó-utca 7. sz. alatt

Felelős szerkesztő:  
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:  
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR  
irodalmi és nyomdai részv.-társ.